

在“黄金航道”上共创中匈关系美好未来

——习近平主席署名文章引发匈牙利各界和欧洲多国人士热烈反响

□新华社记者 陈浩 单伟怡 张兆卿

5月8日，在赴布达佩斯对匈牙利进行国事访问之际，国家主席习近平在匈牙利《匈牙利民族报》发表题为《携手引领中匈关系驶入“黄金航道”》的署名文章。

习近平主席的署名文章引发匈牙利各界和欧洲多国人士热烈反响。他们表示，习近平主席对匈牙利进行国事访问对于中匈关系发展具有里程碑式的意义，相信此访将推动两国续写友好新故事、绘就合作新篇章，将中匈全面战略伙伴关系推向新的高度，并引领中国—中东欧国家合作走深走实，推动中欧关系行稳致远，为世界和平发展注入更多正能量。

肝胆相照 友好情谊源远流长

5月的布达佩斯天蓝如洗，在地标性建筑、横跨多瑙河的伊丽莎白桥上，中匈两国国旗迎风飘扬。对于习近平主席的到访，匈牙利各界人士表示热烈期待和欢迎。

近年来，在两国领导人的战略引领下，中匈关系保持高水平发展，两国高层交往密切，政治互信持续深化，各领域合作扎实推进，成果丰硕，为两国人民带来切实利益。习近平主席的署名文章以历史“黄金航道”作比喻，展现了双边关系进入历史最好时期。

在匈牙利国家经济部部长纳吉·马顿看来，中匈关系的航船驶入“黄金航道”，离不开两国领导人的战略引领、定向把舵。他说，匈中领导人互动密切，习近平主席去年10月在与欧尔班总理会见后，时隔约半年即出访匈牙利，这对于匈牙利来说“是一件非常荣幸的事”，期待两国领导人共同为双方务实友好合作开辟新前景。

匈牙利是最早承认并同新中国建交的国家之一，两国传统友谊源远流长。建交75年来，中匈两国始终相互尊重、相互理解、相互支持、相互信任，树立了新型国际关系的良好典范。

“肝胆相照的好朋友”“合作共赢的好伙伴”“互学互鉴的好朋友”——习近平主席在署名文章中对中匈情谊的三个形象概括，得到匈方积极响应。纳吉·马顿表示，匈牙利同中国视彼此为朋友和伙伴，双方不仅在政治层面不断加强互信，也在民间领域建立起深厚友谊，尊重彼此文化。“我们与中国一直保持着非常牢固的友好关系，两国经贸和人文交流取得显著成效。”

“志合者，不以山海为远”，刊登该文的

《匈牙利民族报》总编辑内泽·拉斯洛非常赞同其中对于中匈关系发展的深入论述。内泽说，匈中两国友好往来历史悠久，两国友谊深入人心。“习近平主席此次来访对中匈关系的持续发展具有重要意义。”

布达佩斯市市民内梅特·佐尔坦当天在手机上阅读了这篇署名文章，文中对两国友谊的论述令他印象深刻。“署名文章精炼总结了匈中两国互利友好、共同发展的伙伴关系，习近平主席如此重视中匈友谊让我们感到非常喜悦。”内梅特说，“我在日常生活中感受到身边的中国产品、中国元素越来越多，周围也有更多人对中国文化产生兴趣。”

“署名文章高屋建瓴，不仅回顾了过去的75年中匈关系的发展历程，同时阐述了未来两国关系发展的指导方针。”《匈牙利民族报》网站总编辑拉斯洛·达维德表示，对于绘就两国关系发展的新蓝图，习近平主席此访“具有重要的历史意义”。

携手共赢 为两国人民带来切实利益

如今在匈牙利，可以看到中国企业制造的新能源汽车行驶在大街小巷，中企在匈建成欧洲首个5G智慧铁路港，中企投资建设的光伏项目助力匈牙利实现可再生能源发展目标；在中国，匈牙利的牛肉、托卡伊葡萄酒等优质农产品走入千家万户，匈牙利公司开发的“魔墙”互动技术应用在故宫博物院等大型场馆……近年来，中匈互联互通不断深化，双方合作给两国人民带来实实在在的好处。

“两国合作结出累累硕果，焕发出勃勃生机。”对署名文章关于中匈务实合作的这一阐述，匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特（中文名乐文特）深有感触。他说，近年来，匈中两国在基础设施、金融、经济、物流等领域的合作日益密切。中国拥有广阔市场，在多个领域拥有先进技术，是匈牙利的重要合作伙伴。

匈中友好协会主席纳吉·尤迪特·埃娃尤其关注两国在新能源领域的合作。近年来，宁德时代、蔚来、比亚迪等中国企业在匈牙利投资设厂，她认为这些投资对匈牙利的经济合作日益紧密。“两国合作助力匈牙利加速绿色转型，为当地创造就业机会，为许多匈牙利企业带来更好的发展前景。”

匈牙利是首个同中国签署“一带一路”合作文件的欧洲国家，高质量共建“一带一路”成为中匈两国合作持续升级的重要内容，署

名文章有关“一带一路”的论述引发匈方人士强烈共鸣。

“聚焦高质量共建‘一带一路’”“加强两国战略深度对接”“共同为世界经济复苏注入动力”……匈牙利马蒂亚斯·科尔维努斯学院国际关系学院负责人莫尔迪茨·乔鲍对署名文章中的有关论述深有感触。他说，共建“一带一路”促进中国与世界的经济关系，将进一步推进全球化进程，这对匈牙利和世界来说具有非常积极意义。

“共建‘一带一路’”倡议有助于增加外国对匈牙利的直接投资，助力匈牙利进一步发展制造业、改善基础设施，缩小与西欧国家间的发展差距。匈牙利国际事务研究院院长帕平·格拉登以匈塞铁路等重点项目为例，高度评价匈中共建“一带一路”对匈经济社会发展带来的多重利好，并期待未来两国扩大在绿色技术等领域合作。

民心相通是中匈关系发展的源头活水。署名文章指出，“两国人文交流步子迈得越大，人民友好基础越筑越牢”“我们要持续扩大人文交流，厚植双边关系民意基础”。

布达佩斯中国文化中心、孔子学院和孔子课堂、布达佩斯匈中双语学校……纳吉·尤迪特·埃娃对双方人文交流项目如数家珍。她说，人文交流合作对促进匈中两国人民相互理解发挥着不可忽视的作用，“期待未来两国在文化交流、科学研究和教育等领域展开更深度合作，让两国人民的生活更加丰富多彩，为促进全球文明多样性作出新贡献”。

匈牙利经济研究基金会研究部主任帕斯托尔·绍博尔奇特别关注习近平主席谈到的“中方愿同匈方继续提高各自签证便利化水平，扩大两国直航联系”的内容。在帕斯托尔看来，匈中之间开通了多条直飞航线，为两国旅游业发展提供了机遇。中方给予匈牙利等多个欧洲国家免签待遇，将促进双方人员流动以及贸易和旅游业发展。

合作交流 推动中匈、中欧关系向前发展

“要继承发扬传统友好，夯实双边关系政治基础”“要加强发展战略对接，打造务实合作新亮点”“要持续扩大人文交流，厚植双边关系民意基础”……在署名文章中，习近平主席对绘就中匈合作新篇章、共同开辟属于两国人民的美好未来作出重要阐述，匈方人士对此充满期待。

匈牙利前总理迈杰希·彼得在阅读署名文章时，不禁回想起他出任总理时与中国的良好互动。“我很高兴地看到，中匈两国友谊

越来越深厚。两国关系提升为全面战略伙伴关系后，各领域合作不断取得丰硕成果。我期待习近平主席此访能引领中匈关系站上新起点，为双方深化合作注入新动力。”

“匈牙利与中国有着密切关系，双方相互理解，各领域合作渐入佳境。”霍尔瓦特·列文特表示，习近平主席此访正值两国建交75周年，“非常期待此访能将两国全面战略伙伴关系推向新的高度”。

署名文章强调“中方愿推动共建‘一带一路’倡议同匈牙利‘向东开放’战略深入对接”，莫尔迪茨·乔鲍深受触动。他说，匈方是中东欧国家中最积极参与共建“一带一路”的国家之一。两国发展战略的成功对接，将有助于带动沿线基础设施和物流等配套服务发展，进而促进全球商品贸易流通，为全球发展带来更多积极影响。

“中方愿同匈方一道努力，引领中国—中东欧国家合作走深走实，推动中欧关系行稳致远。”在署名文章中，习近平主席指出中欧关系稳中向好的发展势头，并对双方为世界提供更多稳定性、为全球发展提供更多推动力的前景进行展望。

“当今世界需要稳定、和平与合作，从习近平主席的署名文章中，可以读出中国愿为此作出贡献的坚定决心。”克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克指出，“通过共建‘一带一路’倡议，不少欧洲国家与中国的合作已经收获喜人成果。许许多多的合作事实证明，中国是欧洲可靠的合作伙伴。相信习近平主席此访将进一步深化中国与中东欧以及欧洲的关系”。

“今年欧洲的春天来得格外早，人们期待中匈关系发展也将迎来又一个暖春。”从署名文章中，波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基感受到了匈中交往的阵阵暖意。“中匈两国本着相互尊重、求同存异、合作共赢的态度加强对话合作，双方共享机遇、共迎挑战，这向更多国家有力证明，加强团结合作、促进合作共赢才是当今世界的主旋律。”

从署名文章中，斯洛文尼亚内幕新闻网主编伊戈尔·梅基纳感受到中国与国际社会加强交流、团结协作的开放姿态和积极意愿，他相信习近平主席此访将进一步促进中国与中东欧以及欧洲国家的交流合作，为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。“我期待更多欧洲国家能与中国深化合作，匈中携手将为世界多极化、经济全球化和文化多样性作出重要贡献。”

（参与记者：汤洁峰、何梦舒、杜鹤、康逸、李超、张章、李学军、周明）
（新华社布达佩斯5月9日电）

彭丽媛同匈牙利总统舒尤克夫人纳吉参观布达王宫并茶叙

明交融。

彭丽媛和纳吉听取了王宫圣伊什特万厅修复情况介绍。彭丽媛赞赏匈牙利专家精湛的修复技艺，希望双方在文物保护和

修复方面加强合作，让历史文脉更好传承下去。

彭丽媛同纳吉进行了友好亲切的茶叙。彭丽媛表示，匈牙利是一个美丽的国家，人民

热情好客。中匈两国文化有很多相通之处，两国人民有着深厚的亲近感，两国友谊有着坚实基础。希望两国友谊薪火相传、历久弥坚。

彭丽媛同匈牙利总理欧尔班夫人雷沃伊参观匈中双语学校

是中匈友谊的象征，很高兴看到同学们中文讲得非常好。希望同学们努力学习中文和中华文化，有机会去中国访问或留学，为传承促进中匈友谊积极贡献力量。

彭丽媛和雷沃伊共同观看学校20年发展历程视频以及学生们的舞蹈、诗朗诵、合唱等精彩才艺展示，并同学生们合影留念。临行前，彭丽媛向学校赠送了一批介绍中华文

化的图书。匈中双语学校成立于2004年，是一所同时使用中文和匈牙利语教学的十二年制全贯通双语公立学校。



礼嘉山城步道建成

5月8日，市民在绿树成荫的两江新区礼嘉山城步道骑行、漫步。

据了解，总长度约30公里的礼嘉山城步道是嘉陵滨江生态长廊两江新区段的重要组成部分，目前已基本建成。该工程包含滨江步道、街巷步道、山林步道、游园等，目前均已开放。该步道为环线，全程可骑行，时间约为1.5小时。步道沿途设有一、二、三级驿站21个，配备休闲椅、直饮水、自行车停放点等设施，并因地制宜新建口袋公园，设置多种太阳能智慧运动设施，丰富市民健身体验。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆